

# EL OBRERO

Elche 8 Diciembre 1935

ORGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XI-Núm. 483

Habla Largo Caballero...

## En el folleto "Octubre" las Juventudes Socialistas han planteado problemas que el Partido tendrá que discutir y resolver

**El Presidente del Partido no ha tenido intervención directa ni indirecta en su publicación.-El fantasma del caudillismo.-El Socialismo español y la II Internacional.-Un socialista no puede asustarse de la bolchevización del Partido. - Por la unidad sindical y política**

Séame permitido, en estas cuatro líneas de introducción, insistir en una afirmación que ya él se cuida de hacer: Largo Caballero no ha tenido arte ni parte en el folleto «Octubre». Lo ha conocido cuando estaba a la venta. Sin embargo no hubiera habido pecado en que le conociese antes. Los que lo han insinuado, pretendiendo ponerle en situación difícil, han utilizado un pobre recurso. ¿Y qué, si Largo Caballero hubiera conocido «Octubre» antes de darlo a las cajas? ¿No consultaron otras Ejecutivas a otros Presidentes del Partido, sobre actitudes mucho menos importantes? Por cierto que en una de esas consultas se hizo ver a los representantes juveniles que la República era un acontecimiento lejano, y, a los pocos días, con grave quebranto del prestigio profético del consultado, quedaba proclamada. Con la misma razón hubiera podido consultar la actual C. E. a Largo Caballero, en esta ocasión. Pero prefirió aventurar su sola responsabilidad, dando una prueba de independencia que no conciben los que nos acusan de fomentar el caudillismo.

El Presidente del Partido no vió el folleto hasta que fué publicado. Ni mucho menos, lo inspiró, en el sentido de recomendar que se editara, de apuntar problemas y soluciones para que las Juventudes los desarrollasen. En otro sentido sí está inspirado, en parte, por él. Ni nosotros lo negamos, ni él podría. Las conclusiones a que se llega en «Octubre» eran, a nuestro entender, fruto directo, consecuencia obligada en buena lógica, a sacar de la línea política seguida hasta Octubre por el Partido, dibujada, magistralmente, en sus «Discursos a los trabajadores». El desarrollo de las premisas sentadas en aquellos discursos tras los acontecimientos habidos, tenía que conducir, ineludiblemente, a las conclusiones del folleto. En este aspecto, y sólo en éste, es Largo Caballero inspirador de la tan comentada publicación, a pesar de no tener la menor idea de que existía, hasta que, al ponerse a la venta, recibió un ejemplar.

Sus declaraciones confirman que no anduvo la F. J. S. muy desencaminada en las conclusiones, puesto que en líneas generales, son las que él mismo extrae, como se deducirá de lo que sigue.

### «Octubre» plantea los problemas que el Partido tendrá que tratar forzosamente

—Quisiera que explicara V. cómo ha llegado a conocer nuestro folleto. Ya sabe que hay quienes se dejan decir que es tuvo inspirado por usted.

—Me alegro de que me haya hecho esa pregunta—responde el Presidente del Partido—de otra forma, la hubiera suscitado yo. Quienes hablan así falsean la verdad. Como V. sabe, en la publicación del folleto, yo no he tenido intervención ni directa, ni indirectamente. Solamente un día me dijeron los directivos juveniles encarcelados, que iban a contestar a un folleto comunista, en el que se hacían consideraciones erróneas. Y meses después, esperando esa contestación, me encontré con «Octubre», ya publicado. Eso es todo.

—Exacto. ¿Y qué impresión le produjo?

—¿Qué impresión? Hasta ahora no se la he comunicado a nadie; pero hoy no tengo inconveniente en declarar que, en general, el folleto plantea los problemas que indudablemente hay creados en nuestro Partido. Y que en muchas—aunque no en todas—de sus afirmaciones, estoy en absoluto de acuerdo.

Ya sé que hay en él conceptos—añade—que han escandalizado a socialistas que se consideran ortodoxos. Por ejemplo el de bolchevización. Claro está que una de las virtudes más grandes de «Octubre» es que ha puesto al descubierto la ignorancia de mucha gente en relación con nuestra ideología y con la historia del movimiento obrero. Parece mentira que haya «socialistas» que se asusten del concepto bolchevización. Y lo más sorprendente es que algunos de ellos no tengan inconveniente

**En el aniversario de la muerte del Maestro del Socialismo español Pablo Iglesias, los trabajadores ilicitanos le rinden justo homenaje.**

niente en aliarse con los llamados bolcheviques oficiales, y luego después retrocedan ante el concepto. Si no me equivoco, el sentido que los jóvenes le dan—y creo que lo explican en el mismo folleto—no es otro que la depuración del Partido, la reafirmación de su ideología marxista, y su reconstrucción orgánica, al objeto de que sea un instrumento de combate más eficaz. No presentan los jóvenes a los bolcheviques rusos, de los que toman ejemplo, como hombres feroces que llevan el cuchillo entre los dientes, sino como hombres que están realizando una revolución social a través de enormes sacrificios, rendidos a unas ideas de las que todos participamos. En cuanto a la reconstrucción del Partido, en el sentido de darle una nueva estructura, centralizando sus actividades como no lo están hoy, ¿puede ser motivo, el planteamiento de su necesidad, para que se escandalice nadie? Pues quieran o no, todas esas cuestiones habrá que discutir en el Congreso, y nadie conseguirá evitarlo; ni los que se asustan y se mofan también de la palabra marxismo, demostrando con ello que no son socialistas.

—No olvidará usted que ha habido quien se ha extrañado de que propugnemos la dictadura del proletariado...

—Pues para poder rechazar ese postulado, los que se oponen a él, debieron comenzar por explicar otro procedimiento por el cual sean viables los fines que persigue el Partido Socialista: conquista del Poder, primero, y transformación económica social, después. ¿Por qué medios va a llegarse a estos fines? ¿Por el que señala el artículo 44 de la Constitución vigente? ¿No resulta demasiado inocente creer que el capitalismo va a consentir que el Partido Socialista haga efectivas las medidas de su programa máximo constitucionalmente? Claro que si la clase burguesa desertase de su misión histórica y nos permitiera llegar sin violencias al nuevo régimen, sería preferible. Pero es un error de consecuencias terribles, que nos conduciría aún a mayores sacrificios—ejemplos cantan—fiar en la generosidad del enemigo y no hablar de memoria. La historia nos demuestra que ninguna clase, y la burguesa menos, renuncia de grado a sus privilegios económicos y políticos. Concretamente, por lo que se refiere a nuestro país, podría recordar muchos hechos que muestran cómo siempre que nuestro Partido ha llegado a adquirir alguna preponderancia en la vida pública española, se han puesto en movimiento todas las fuerzas de la burguesía para aplastarle.

### No es cierto que se fomente el caudillaje

—Y ¿qué me dice del supuesto fomento del caudillismo en nuestro campo?

—Ya he visto—responde Largo Caballero—la imputación que, con gran sorpresa por mi parte, hacen algunos correligionarios. Aclaremos esto. Que yo sepa, en el folleto «Octubre» no se dice que haya que erigir a nadie en caudillo del Partido. Y desde el momento en que no se dice eso, todas las críticas y todos los ataques caen por el suelo. Además, no ya sólo me parece pueril, sino hasta estúpido—y no pretendo ofender a nadie—levantar bandera de anticaudillaje en el Partido. Eso es desconocerle. Porque ni el Partido quiere caudillos, ni creo que dentro de él haya nadie que pretenda serlo. Todo lo que alrededor de esta cuestión se diga, más parece propósito de combatir a las personas, que de ahogar un peligro inexistente. En lo que se refiere—y siento hablar de ello—a mí, todos los que han discutido sobre el tema, conocen mi manera de pensar, y por si esto fuera poco, lo he expuesto en público ante millares de trabajadores. ¿A qué viene entonces esa campaña encaminada seguramente a enfrentar al Partido con determinadas personas?

Florentino Prieto, camarada tranviario de Oviedo, está condenado a muerte, habiendo sido confirmada la sentencia por el Tribunal Supremo. Pedimos su indulto. No más sangre.

Por otra parte, al hacer tal campaña, se ha pretendido evidenciar que las Juventudes Socialistas están deseosas de un amo al que obedecer, y eso es una vulgar difamación. Supongo, para hoy y para siempre, que nadie volverá a entretenerse ni a emplear sus galas literarias, combatiendo fantasmas como éste del caudillaje, inexistentes.

### Las tendencias existen

—Otra de las objeciones que se hacen al folleto es que ha dividido al Partido en tendencias. ¿Qué opina usted?

—Que ya es conceder virtud y autoridad a la Federación de Juventudes Socialistas colgarle a ella este sambenito. Las tendencias existen desde hace muchos años en el Partido Socialista. Lo que han hecho los jóvenes es, solamente, concretarlas, puntualizarlas. De lo único que se les puede culpar es de haber revelado un secreto—a voces—que tácitamente manteníamos todos. Pero hay que reconocer que seguir manteniendo un secreto, que conoce todo el mundo, no beneficia absolutamente en nada al Partido.

En el folleto—continúa Largo Caballero—se habla de la expulsión de una tendencia, y de la eliminación de los cargos de dirección, de otra. Yo no voy a aceptar íntegramente el concepto, porque considero difícil expulsar una tendencia. Pero lo que en el fondo implica es que en la dirección y en la organización del Partido debe haber la mayor unificación y homogeneidad; y que los no conformes deben soportar y acatar los acuerdos de la mayoría, sin rebelarse. Porque si luego, en uso de un derecho discutible quieren hacer campaña contra esos acuerdos, no es cuestión de tendencia, sino de disciplina, y el Partido estará en el deber de aplicarles sanciones. Desde luego no creo censurable el que los jóvenes opinaran sobre esta cuestión, porque cuando lo han hecho, llevábamos ya algún tiempo aguantando en silencio campañas que se venían haciendo contra el Partido, y a cuyo paso era preciso salir.

En cuanto a lo de la eliminación de la dirección a cierta tendencia que, por cierto, ha sido planteado sin personalizar, me parece lógico que se desee que en la Ejecutiva del Partido Socialista no influyan quienes están en desacuerdo con la mayoría.

### Unificación sindical y unificación política. La cuestión de la Internacional.

—¿Qué tiene usted que decir de las conclusiones del folleto?

—Que, en general, no hay objeciones que hacerlas. ¿Puede haber algún socialista que se oponga a la unificación sindical? Que no es un disparate lo que los jóvenes proponían lo demuestra el que la III Internacional lo ha aceptado, y ha propuesto los procedimientos para llegar a hacerlo. A lo que todos estaban obligados, más que a combatir el folleto, era a trabajar por la unidad sindical. Por suerte se están dando los primeros pasos para conseguirlo, en forma de que no sean precisos, por parte de ninguna de las dos centrales, sacrificios ideológicos o tácticos. Hagamos todos el esfuerzo que nos corresponde para impedir que esa unificación, tan necesaria, se malogre. Sólo alegraría debemos sentir ante la realización de un anhelo de siempre

—Y ¿de la unificación política?

—Pero ¿hay quien no esté conforme con la unificación política de la clase obrera? Que lo diga. Es probable que pronto se nos hagan proposiciones concretas para conseguirla. Es preciso examinarlas con el espíritu predispuesto de antemano a no retrasar esa unidad. Sólo forjándola nos pondremos en condiciones de luchar contra el enemigo con posibilidades de éxito.

—¿Qué opina usted de la posición de los jóvenes ante la Internacional?

—Discrepo—en parte—de lo que ellos dicen. No creo que

**Gil Robles llevará siempre sobre sus espaldas los 4.000 obreros muertos en Asturias. Lerroux y Gil Robles están unidos con el mismo grillete.**

**Los de la Gestora van por la calle como desafiando a la cárcel. Sin embargo, la cárcel hace tiempo está llamando a los señores de la Gestora.**

Biblioteques Municipals  
d'ELX

16 DIC. 1935

este sea el momento en que el Partido deba abandonar la II Internacional. Estimo que uno de nuestros deberes actuales es exigir a esa Internacional una declaración explícita de su parecer sobre el movimiento de octubre. La actitud equívoca y bastante negligente en cuanto a la ayuda material de presos y perseguidos, que ha venido observando, es preciso aclararla en un Congreso.

Por otra parte—añade—hace falta colaborar con los elementos de la II Internacional que estén conformes en llegar a la unificación con la III, necesidad que se hace sentir. Si comprobáramos que esto era imposible, porque algunas secciones, inspiradas en motivos puramente nacionales, se opusieran, sería llegado el momento de adoptar una posición definitiva. Pero sin liquidar lo de octubre, nunca. Y conste que yo no niego que la Internacional ha trabajado por los indultos de los sentenciados a muerte. Pero eso no es bastante; aquí lo que importa es la conducta política del Partido Socialista y si la II Internacional se solidariza con ella. Cuando se ha hecho el sacrificio que todos conocen cumplíamos las recomendaciones dadas en sus circulares, de luchar contra el fascismo, como no lo ha hecho quizá ningún otro Partido Socialista en el mundo. Y a esto no se puede contestar con una actitud equívoca o negligente. Por eso considero que sería prematuro proponer hoy en el seno del Partido, el abandono de la I. O. S.

Aprovecho la ocasión para desmentir la especie que se ha hecho correr por algunos camaradas, en cartas dirigidas a las cárceles y presidios, según la cual la Ejecutiva del Partido había designado una comisión que fuera a Rusia, y que, incluso, yo había dirigido circulares, aconsejando el ingreso en la I. C. Es una de tantas patrañas manejadas para combatirnos.

**Las Juventudes han tenido mayor decisión que el Partido.**

El tema va tocando a su fin. Largo Caballero alude a ciertas infamias circuladas contra los dirigentes de las Juventudes. —Creo un deber manifestar que yo no vislumbro, contra lo que se dice por algunos, en lo que han hecho los jóvenes, nada que pueda atribuirse a móviles de egoísmo personal, ni al deseo de llegar a ocupar ciertos cargos de privilegio en la política nacional, porque, casualmente, la actitud que adoptan es uno de los mayores inconvenientes para llegar a eso que pérfidamente se les achaca. También debo afirmar que al editar «Octubre» no sólo no han estorbado la vida del Partido, sino que han realizado un acto que éste, por su situación y por ciertas costumbres tradicionales que hay que abandonar, no podía cumplir. Lo único que se puede decir de las Juventudes es que han tenido mayor decisión que el Partido Socialista, planteando problemas que habrá que resolver, para darle consistencia y homogeneidad y hacerle más temible para sus enemigos, si, pero también más digno de la confianza de todo el proletariado español.

SANTIAGO CARRILLO

(Servicio de Prensa de la Editorial "Renovación" F. N. J. S.).

**DEL ARTE TEXTIL**

Como consecuencia del artículo publicado por este Comité en el número de la pasada semana, se produjo un conflicto en casa de Ripoll Hermanos y Compañía, el que después de varias reuniones celebradas en la Delegación Provincial del Trabajo, solucionóse satisfactoriamente.

Nos interesa aclarar que la cuestión de vacaciones de la casa Hiladora Ilicitana se encuentra en el siguiente estado: En el año 1934 las pagaron la mitad los días de San Jaime, y el resto, últimos de año. En el presente año tenía que pagárselas igual; pero de común acuerdo patronos y obreros, convinieron en que se harían efectivas en su totalidad para Navidad. Esta es la situación sobre vacaciones de la Hiladora Ilicitana.

EL COMITÉ

**Para honrar a Pablo Iglesias**

El 9 de diciembre se cumple el X aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, el gran fundador del Partido Socialista de España, cuyos artículos y discursos siguen siendo la más alta lección de marxismo militante que nadie ha dado hasta ahora en nuestro país. La mejor manera de honrarle es leer sus Obras Completas, la primera de las cuales se ha publicado con el título de «Reformismo social y lucha de clases».

Un bello volumen de 250 páginas, 4 pesetas. A los lectores de este periódico se les servirá a reembolso cada ejemplar con el 25 por 100 de descuento, o sea a 3 pesetas, pidiéndolo directamente a Ediciones Levia-

tán, Alberto Bosch, 10.-Madrid.

En las mismas condiciones serviremos «Las fábulas del errabundo», obra bellísima de Tomás Meabe, el fundador de las Juventudes Socialistas de España. Precio de cubierta, 4 pesetas. Para nuestros lectores, 3 pesetas el ejemplar.

Adquiriendo las dos obras juntas, nuestros lectores pueden tenerlas por 5'50 Ptas.

Como la cantidad de ejemplares disponibles es limitada, quienes deseen poseer estas dos obras maestras de la bibliografía socialista española deben apresurarse a pedir las contra reembolso a Ediciones Levia-

tán, Alberto Bosch 10. Madrid.

**CONFERENCIA**

El martes en la noche de esta semana, dió una notable conferencia, en el Salón de Actos de Círculo Obrero, nuestro compañero Vicente Hernández, señalando la importancia que tiene para la clase obrera la Cooperativa Nacional de Casas Baratas «Pablo Iglesias».

La objetividad de este acto era otra que la exposición ante los socios de Círculo Obrero, del desarrollo de esta Cooperativa, para si aquella entidad le convendría concentrar la operación que pretende llevar a cabo para la reforma del Teatro Llorente.

El camarada Hernández, en su amena charla; fué prolijo en los detalles, todos ellos muy interesantes, al señalar el desarrollo y desenvolvimiento de la Cooperativa de Casas Baratas «Pablo Iglesias».

Destacó elocuentemente los grandes progresos de la entidad, tanto económicos como en afiliados, pues la Cooperativa tiene cerca de 50.000 socios y

un haber de tres millones y medio de pesetas.

Analizó minuciosamente cuantas operaciones realiza, tendentes todas a beneficiar en grado máximo a los cooperadores. Hizo una exposición detallada de la administración de la Cooperativa, que fué en extremo convincente para alejar toda sospecha de los que tiñubean en confiarle sus intereses. Puso de manifiesto, en suma, la gran solvencia de la entidad, pues la Banca Privada le tiene las puertas abiertas de par en par, porque está convencida de que tiene cubiertos todos los créditos que le pueda conceder.

Se extendió en atinadas y útiles manifestaciones en el tema que desarrollaba, por lo que el acto en fin, fué en extremo provechoso y aleccionador para los obreros, por lo que felicitamos al camarada Hernández, por las enseñanzas que nos prodigó en su elocuente disertación.

**¿Qué calificativo se le puede dar?**

El domingo día 24, el Comité del Socorro Rojo Internacional de Eche, imprimió unas octavillas sobre la actuación y significación del mismo, y con declaraciones en pró, de camaradas dirigentes del Partido Socialista.

Una de estas octavillas cayó en manos de un modesto vendedor que se encaminaba al mercado de Crevillente, el cual sabiendo que estaba autorizada no tuvo inconveniente en leerla en la vía pública. Pero en esto un «caco» de los que le hacen la guardia a la Gestora de Crevillente, asustado al ver un papel rojo, en el cual él veía la sangre de los oprimidos, con la cortesía que les caracteriza, de-

tuvo al vendor imponiéndole una multa de diez pesetas, que el modesto vendedor tuvo que pagar enseguida.

Este acto demuestra el pánico de que están embargados los «representantes del pueblo» al quitar el pan de una semana a una familia tan arbitrariamente.

Acto en el que se demostró todas sus... intenciones en lo que respecta a los oprimidos; que no puede quedar sin divulgar, puesto que demuestra todas las negruras del horizonte: el presagio de que los atropellos y los allanamientos de moradas no se han terminado. Que si los obreros y campesinos de Crevillente no estrechan más su unión, se verán obligados a volverlo a hacer en la calle regada de sangre, como en abril de 1934.

Para realizar esto se necesita se realice una fuerte penetración de todos los obreros, no con palabras, sino con hechos que evidencien nuestro deseo de dar término a tantos atropellos.

Camaradas: Todos unidos formemos un bloque que no permita tales injusticias.

Carmen JUAN

**Sindicato del Arte Textil**

Gran acto, en conmemoración de XVIII aniversario de su fundación.

Sábado día 14 del corriente, a las 9 y media de su noche, y en el salón de actos de Círculo Obrero Ilicitano, en el que tomarán parte Pedro Escalante y Juan Pomares.

Recital de poesías y la orquesta de bandurrias y guitarras de la Artística Socialista.

**Imp. La Gráfica**

Carretera Crevillente, 33

**RAFAEL NIÑOLES**

**DENTISTA**

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

**Se ofrece**

Nodriza joven, con leche fresca, buena.  
Razón: Padre Lorenzo, 19.  
ANTONIA GUILLÉN

Trabajadores, todos cuantos trabajos de imprenta necesitéis hacer para las organizaciones o para vosotros particularmente, encargaroslos a

**LA GRAFICA EL OBRERO**

que es donde se hace vuestro querido semanario

Carretera de Crevillente, 33

**Ofrécese**

profesor primera y segunda enseñanza, a domicilio, y clases de adultos por la noche. Precios módicos. Razón: Emigdio Santamaría, 3

REPOSTERÍA  
**CORO CLAVE**  
A CARGO DE  
**PEPE VALERO**

Especialidad en servicios para Bodas y Bautizos elche

DISPONIBLE

**LA UNION**

Servicio Médico

ARRABAL Y CENTRO:  
D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ  
LLANO Y SANTA MARIA:  
D. JOSÉ POMARES  
PRACTICANTE:  
D. MARIANO CASSA ANTÓN

**DOCTOR FRANCISCO VISCONTI LLOBREGAT**

Especialista en Pulmones y Corazón - Medicina interna - Rayos X - Infecciosas  
CONSULTA DE 11 A 2 Y DE 4 A 6  
Avenida de Alejandro Lerroux (antes Capitán Sediles), 16, pral.-ELCHE

Consulta en ALICANTE: Martes y Viernes, de 11 a 2, Calle S. Ildefonso - Teléfono 2.120

**TRANSPORTES LA ILICITANA**

(Molina Hermanos)

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

ELCHE : VALENCIA

COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL

VALL DE UXO, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA

Agencia en Elche: Cristóbal Sanz, 58 - Teléfono 213

Agencia en Valencia: Pelayo, 81 - Teléfono 18822

**CERVEZA DAMM Y MORITZ**

Pida siempre estas marcas y las beba con las afamadas aceitunas.

**LASEVILLANA**

Representante en esta: **AMBROSIO VAZQUEZ**

DISPONIBLE

**FARMACIA Y LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS**

**A. BOTELLA BRÚ**

Elaboración oscurada en recetas-Especialidades nacionales y extranjeras

Puerta de Orihuela - ELCHE

**SE VENDE**

Una casa-chalet, muy moderno, con grandes ensanches, muy a propósito para la instalación de cualquier industria o manufactura, en el pueblo de San Vicente de Alicante.

Al contado o a plazos

Razón en la Administración del periódico

**ARMONIAL RADIO**

Ventas a largos plazos y al contado.

Representante en Elche: **Francisco Villanueva Durán, 4, 1.º**

**SASTRE**

SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA **CASA MERINO**

Plaza Cervantes, 7, 1.º

COMIDAS Y CAMAS

Casa del compañero

**RAMON SOLER**

**VAZQUEZ**

Portazgo, 52 Carretera de Oñaña

ALICANTE

**¡¡CRUELDADES!!**

**Las denuncias de Gordón Ordás**

«Como prueba de la crueldad de la represión en los pueblos asturianos—ha dicho Gordón Ordás en el Parlamento—basta decir que una de las torturas que emplean con los detenidos consiste en amarrarles las manos por detrás del cuerpo y después colgarlos, el cuerpo pendiente de las manos así atadas. En esta posición forzada de las articulaciones, ligamentos y músculos, que ha de ocasionar a los colgados dolores insufribles, los golpean con látigos y otros elementos contundentes. Se les tiene suspendidos y pegándolos por periodos de duración entre dos y nueve horas consecutivas».

¡¡Crueldades!! Principian a denunciarse en el Parlamento las crueldades sufridas por los obreros asturianos. Y son los propios hombres de la República, los que las denuncian. Por nuestra parte ni sacamos ni añadimos palabra a las denuncias. Nuestra hora de denunciar no ha llegado. Pero tenemos la firmísima convicción que ha de llegar esa nuestra hora. Y cuando llegue se enterará el país, de las sangrientas brutalidades, que los terratenientes de la cruz y compañía, han cometido con el honrado proletariado español. Diremos entonces lo de los pueblos de Asturias y lo de los demás pueblos de España. Y como es natural denunciaremos ante las masas proletarias lo que ocurrió en el Convento de la Merced de Elche. Convento convertido entonces en centro de malos tratos. Convento que, los mismos maltratados, los dignos trabajadores ilicitanos, no quisieron destruir en llamas una mañana del mes de mayo de 1931 como lo fueron los de Alicante y demás pueblos de territorio español.

Pero todo se andará. Y llegará la hora en que podamos decir cual fué el comportamiento que en aquellos sucesos observaron muchos elementos de la burguesía ilicitana. Como así mismo diremos cual fué el comportamiento que observaron también las monjitas del Convento de la Merced, blancas palomas del Señor, con los obreros que cuando la quema de los conventos salvaron la vida a las propias monjitas.

**Gran acto de Orientación Sindical**

El domingo día 15, a las 9 de su mañana, en el Teatro Llorente, Gran acto de Orientación

Sindical, en el que tomarán parte los incansables luchadores Francisco Rodríguez y Miguel Villalta Gisbert, y otro compañero diputado que se anunciará oportunamente.

LA COMISIÓN

**BOLLITORI**

Pera el atministrador de EL OBRERO Esteve Sempere

Me diu Sempere un dia serio, formal:

«Presis pera el dimecres orichinal».

¡Che qué clamor!

Pero en fi, me u demana per un favor.

¿Te has figurat Esteve (o tens entés)

que en valensió fer versos tan fásil es?

Distu un gran tros de enrollar a diari lliures de arros.

\*\*\*

Be pot ser que tú digues:

«Pues no es gran cosa.

Lo mateix se mastega

el vers que prosa».

Proba y vorás.

Antmate, Sempere

que triunfarás,

\*\*\*

Mes... pasem a atra cosa:

SEGONA PART.

¿Sínse saber ni jota de eiza siudat?

Vull, y en urgensia, resibir de vosatros, correspondensia.

\*\*\*

Digueume de eize poble.

¿També se está?

¿Del Raval, les escoles

funshonen ya?

¡Ché quina feta!

¿Altes veus en un porche els de la dreta?

\*\*\*

¡Ché, ché, ché, estem a quatre!

Hay que cumplir,

no vulle que el bon Sempere

tinga que dir...

Com soc formal,

huí dimeeres no falle:

Orichinal.

Un llauror de Perleta

**STRAPERLARIA**

**Continúan los descubrimientos**

Primero fué el «Straperlo», lo que en las presentes y casi difuntas Cortes dió a conocer, a quienes no lo sabían, el fondo de moralidad que tienen determinados políticos radicales. Ahora ha sido la denuncia Nombela, la que ha puesto al descubierto nuevas maniobras logreras, que, como todas ellas, van a parar, irremisiblemente, al ar-

cón de los doblones. Es una terrible manía la que se siente por los cuartos.

Manifestaba hace unos días un político de derecha, que al paso que va la política nacional y local, por consecuencia, no habría más remedio que verse obligados a llamar a los socialistas, porque entendía que eran los únicos que habían pasado

por el Municipio sin mancharse lo más mínimo, a pesar de las pelladas de cieno que les han sido arrojadas.

Pero es el caso, que a la altura que han llegado las cosas, la venta de terrenos del Camino del Oimet en Elche, por la Gestora, o quien sea, no merece la pena tratarlo, ante el pavoroso panorama que ofrece a todo un Consejo de Ministros, el verse liado en una denuncia suscrita por un capitán, ex director general de Colonias, que muy honradamente se negó a cumplimentar órdenes del Jefe del Gobierno, para que no se consumara el hecho de esquilmar una vez más al Estado. Lo cierto es, que desvergüenza más grande será difícil encontrarla, como no remontemos la memoria a los tiempos monárquicos y nos paremos en la figura de don Alfonso.

Es notorio, la pugna que existe entre Gil Robles y Lerroux. En un principio, hay quien dice que el primero, por entrar y ganarse el jefe radical, permitió y calló lo del «Straperlo». Lo cierto es que Gil Robles lo sabía y se lo callaba, y no se conoció hasta que el Presidente de la República mandó la denuncia a las Cortes. En el segundo caso, asunto Nombela, también se dice claramente en la denuncia firmada por dicho capitán, expuso las anomalías a Gil Robles, y éste por mediación de un diputado de la Ceda, le dijo que valía más entregar aquellos millones que disgustar a algunos y producirse una crisis perjudicial para España en aquellos

momentos. Luego de ser cierto lo dicho por Nombela, Gil Robles está irremediablemente sujeto a este asunto por coautor de una ilegalidad administrativa. La cosa está clara.

El paladín de la legalidad y defensor de la justicia, según él y su semanario local «El Eco», está complicado en el asunto Nombela, por votar pagos sin cumplir los trámites legales.

¿Y se asustaba «El Eco» de que Manolo pagase a los obreros estando el capítulo correspondiente agotado? ¿Qué dice ahora el semanario ferrandista? Pida una inspección en los Ministerios, en todos los sitios donde han estado los cedistas en los dos últimos años y verá ¡cuánto cieno!

**¿Qué ha pasado en el Colegio del Ave-María?**

**Círculo Obrero Illicitano**

Se convoca a Junta General extraordinaria, para hoy domingo, a las tres y media de su tarde, para tratar y resolver el dictamen que presenta la comisión sobre reforma del Teatro Llorente.

Siendo de gran importancia esta Asamblea, se encarece la asistencia de los compañeros.

LA JUNTA

& &

Se pone en conocimiento de los compañeros socios que se encuentren retrasados en los libros talonarios, que se pongan al corriente hasta el día 17 del mes actual, de lo contrario serán dados de baja.

**PEDRO TORRES DENTISTA CANALEJAS, 36 (BAJOS)**

No confundirse, entre Café Casanova y Farmacia Pinto

**Casa GASCON ELCHE SE SIRVEN ALMUERZOS Y COMIDAS A PRECIOS ECONÓMICOS**

**GINES SEMPERE HORTICULTOR Y FLORICULTOR**

Ofrece al público en general todos cuantos trabajos se le ofrezcan en este orden, ramos, plantas, etc. = Construcción y conservación de jardines =

Plaza Libertad, 38 Barrio Contrado, 8 Elche

**DR. GARZARAN**

Consulta gratuita sobre las especialidades de Garganta, Nariz, Oídos y enfermedades de los pulmones, para los asociados a Círculo Obrero y La Unión, Sociedad Femenina de Socorros Mútuos, todos los jueves de 5 a 7 de la tarde, en la Secretaría de Círculo Obrero.

**¡¡ALTO AQUI!!**

**BAR SABUCO**

En este acreditado establecimiento se sirven licores, anisados, cerveza y coñac de las más acreditadas marcas españolas, entre ellas Marzal, de Valencia. Bocadillos insuperables y frescos.

GALÁN Y GARCIA HERNANDEZ

**CÍRCULO OBRERO**  
Servicio médico para Noviembre y Diciembre  
**ARRABAL**  
D. Jerónimo Sánchez  
**CENTRO Y SANTAMARÍA**  
D. Miguel Sivetti  
**LLANO**  
D. Antonio Brú.  
Practicante D. Lorenzo Casas Antón

---

**Francisco García Alberola**  
Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall  
Confección esmerada  
Alta fantasía en alpargatas de cerco  
Marqués de Asprillas, 17 ELCHE

Trabajadores: Adquirir los muebles de la  
**COOPERATIVA "LA ASPENSE"**  
con ello contribuirás a nuestra causa  
REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

**ATENCION**  
Quita manchas, lavados en seco :-: Se limpian y planchan trajes de señoras y caballeros a precios económicos. Especialidad en cuello de brillo.  
JOAQUÍN DICENTA, 17

**TODOS**  
SON ELEGANTES SI ES SU  
**SASTRE**  
**BLASCO**  
Castejar, 10, 1.º ELCHE

**COOPERATIVA SOCIALISTA DE BARBEROS**  
servicio para Caballeros en Pérez Geldós, 2  
Para Caballeros y Señoras Hernani núm. 3  
**MADRID**

**SOMBRERERIA BELTRAN**  
Mariana Pineda, 1  
La que mas barato vende y más surtida  
Modelos de Ultima Novedad  
Exclusiva de los  
**SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE**

---

**JUAN VICENTE CARACENA**  
Americán Salón Barbería  
CALLE CANALEJAS ELCHE

**EL COMISIONISTA EN CALZADO Y ALPARGATAS**  
**F. GONZALVEZ ESTEVE**  
OFRÉCESE PARA VIAJAR A SUELDO POR ESPAÑA Y MARRUECOS. =  
RAZÓN: LOPE DE VEGA, 38.  
ELCHE

**¡AGRICULTORES!**  
Se venden almendros, olivos, granados, manzanos de mata a precios económicos.  
Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos usad los productos de Antonio Prieto. Se prestan sulfatadoras y hombres prácticos en la pulverización. No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.

**RECOMENDAMOS**  
**LA CIBELES**  
Camisería y Confecciones  
Alfonso el Sabio, 9 (Frente al Mercado)  
**ALICANTE**

**TINTORERIA QUITAMANCHAS LOPEZ**  
Colores a la muestra — Negros para lutos — Lavado en seco  
Planchado perfecto—Desinfección—Higiene—Economía  
Se planchan trajes en el acto.  
Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente.  
Mariana Pineda, 2 - Antes Salvador - ELCHE

**ELEGANCIA Y ECONOMIA**  
CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS CONPRAS EN LA  
**SOMBRERERIA CAMPELLO**  
Exclusiva de los sombreros Palarea y Bueso

**Retén Eléctrico**  
INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO - PRONTITUD - ECONOMIA  
No equivocarse: Cura Fuentes, , antes Evarista-Tel. 108-ELCHE

Cumpliendo cuatro meses y dieciséis días en la cárcel el honrado alcalde socialista Manuel Rodríguez. Por un delito de opinión. Si a la cárcel fueran los indeseables que soportamos desde hace dos años.... no cabrían.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Elche 1 mes 0'60 - Trimestre 2'30 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CASA DEL PUEBLO - PLAZA DE JOAQUIN COSTA, 5

NÚMERO SUELTO 15 CTS.  
Quioscos y vendedores: Paquetes de 25 ejemplares, 3'00 pts.

Labor fecunda

## Unidad sindical

Saludamos con alborozo la circular remitida por la Unión General de Trabajadores a las respectivas Federaciones de Industria que la integran. Es un paso seguro para dar término a una división sindical que solo beneficia a la burguesía, por cuanto nuestros enemigos atacan nuestras posiciones en razón a la resistencia que oponemos, y nuestra capacidad de lucha la determina como principal factor la unión.

En ella se inserta una comunicación de la C. G. T. U. en la que manifiestan estar dispuestos a ingresar en bloque en las Secciones de la U. G. T. en aquellas localidades en que sus fuerzas sean inferiores. En las que sean superiores proponen se celebren Congresos en común en los que se designe la dirección en proporción a las fuerzas representadas.

A esta propuesta contesta la U. G. T. en la circular que hemos mencionado, prestando su absoluta conformidad a que ingresen en su seno en bloque los Sindicatos de la C. G. T. U. por medio de las Federaciones de Industria.

En cuanto a la celebración de Congresos estima deben hacerse asambleas de fusión de las respectivas fuerzas en las Sociedades o Sindicatos, designando la dirección libremente, sin tener en cuenta la proporción de fuerzas.

Es tan pequeña la diferencia de apreciación en tan vital asunto que firmemente creemos no supondrá obstáculo para que la unidad sindical sea una realidad. Sinceramente creemos justificada la posición de la U. G. T. al determinar se realice la fusión en los propios Sindicatos, con todas las consecuencias, eligiendo la dirección libremente, pues lo contrario, la posición de la C. G. T. U. habría de suponer más que una unión efectiva, un simple pacto entre dos fuerzas.

A la sugerencia de la C. G. T. U. de trabajar con denuedo para que ingresen en la U. G. T. las fuerzas autónomas, nuestra central sindical responde aceptándola con cariño y manifestándose dispuesta a realizar labor con idéntico fin.

Termina la U. G. T. diciendo que no obstante la claridad de su respuesta dispuestos están, si los camaradas de la C. G. T. U. lo estiman, a designar una Comisión que resuelva las dificultades que puedan surgir.

Como se puede apreciar, en breve tiempo, se ha realizado labor positiva encaminada a realizar la unidad sindical. Ello colocará a la clase trabajadora en inmejorables condiciones para plantear futuras batallas a la burguesía y fuerzas de la reacción. Pero no está aún recorrido todo el camino. Hay necesidad de recoger en la U. G. T. todo el movimiento de Sindicatos y Sociedades Autónomas que se manifiestan como entidades de clase proletaria, pues esto ensancharía el movimiento proletario español. A ello debe dedicarse la labor de estos momentos.

Pero, además, queda un punto

En el espíritu del proletariado español vibrará siempre el recuerdo de la vida sin tacha, heroica, de Pablo Iglesias. Fué el que mejor interpretó el sentir de la clase trabajadora, despropia clase. Fué el forjador del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores. Fué fundador de "El Socialista", honrado diario de las masas proletarias españolas. Fué el que con sus artículos y sus discursos dió mejores lecciones de marxismo militante que se han conocido hasta la fecha.

Por eso Pablo Iglesias era para los trabajadores el Maestro de los maestros. Tenía clara visión profética del porvenir y ojo clínico para conocer a tiempo a los hombres del Partido y de la política nacional.

Esas eran unas de las muchas grandes cualidades del Maestro: profetizar los hechos que se tenían que producir y la conducta pública de los hombres. Y siempre daba en el clavo.

Unos hechos: Cuando los lerrouxistas principiaron a maniobrar en el Ayuntamiento de Barcelona, Iglesias dijo: "Si alguna vez, para desgracia de España, el lerrouxismo se encargase de la cosa pública produciría grandes estragos en la administración de los pueblos".

Y ahí está, la profecía de Iglesias, convertida en viva y dolorosa realidad. Por donde el lerrouxismo ha pasado ha dejado una estela de inmoralidades y de vergüenzas.

Cuando Melquiades Alvarez principió a elogiar a Alfonso XIII, Iglesias manifestó: "Ese hombre no es republicano y, a la corta o a la larga, traicionará a la causa republicana".

Efectivamente. Al poco tiempo, Melquiades

importante por resolver en la cuestión de unidad sindical: la C. N. T. De esperar es que los últimos acontecimientos ocurridos en España, con ocasión del levantamiento popular de octubre de 1934, les haya aleccionado y enseñado mucho a estos camaradas. Cuando todos hemos sufrido fusilamientos, encarcelamientos, malos tratos, crueldades, despidos y privaciones, corresponde mirar las cuestiones desde el punto de vista del interés general, contribuyendo a realizar la unión, pues lo contrario supone falta de visión del momento y apoyo inconsciente a las fuerzas domi-

DÉCIMO ANIVERSARIO

# MAESTRO DE LOS MAESTROS



Una vida de amor y de firmeza

en el Partido y en la Unión".

No. "Para la lucha--replicó Pablo Iglesias al veterano socialista de Elche--todos somos necesarios, pero ninguno es indispensable. Precisamente ahora--agregó Iglesias--tenemos en el Partido a compañeros muy inteligentes, capaces de continuar nuestra obra. Ha principiado a destacarse en la Casa del Pueblo de Madrid un joven--continuó Iglesias--que se le reconocen grandes cualidades de luchador: Largo Caballero".

Y Largo Caballero ha sido y es el gran luchador que, interpretando el pensamiento de Pablo Iglesias, interpreta a la vez el sentir del proletariado español. Largo Caballero desempeña los cargos de máxima responsabilidad en el movimiento obrero y socialista de España. Y, como a Pablo Iglesias, se le llama cariñosamente el Abuelo.

Ese era Pablo Iglesias. Esos eran unos de sus muchos grandes méritos. Por eso muy justamente se le llamaba el Maestro de los maestros.

## CENSO ELECTORAL

Habiéndose prorrogado hasta el día 20 de diciembre el plazo para verificar inclusiones y rectificaciones en el Censo, se encarece a todos los compañeros que no estén incluidos acudir a las oficinas del Partido Socialista, instaladas en la Casa del Pueblo, para formular las oportunas reclamaciones

nantes para que sigan impediendo.

Con la C. N. T. queremos recorrer el camino que nos conduzca a las batallas finales. Ingresando sus fuerzas en la U. G. T. o estableciendo unidad de acción. Así se crearía la potencia más grande de España, que nadie habría de vencer. Tal ejército sería invencible y nos colocaría en inmejorables condiciones para llegar a la victoria final. Realizaremos todos nuestros esfuerzos para conseguirlo. Con buena disposición. Es labor que dará provecho. Que beneficiará a todos los explotados por la actual Sociedad.

En libertad

## Largo Caballero

El Tribunal que ha juzgado a nuestro querido camarada lo ha absuelto. Según la sentencia dictada por estar comprendidos sus «Discursos a los trabajadores» en la amnistía promulgada en abril del pasado año y por falta de pruebas sobre las actividades de nuestro compañero en los días de la revolución proletaria de Octubre del 34.

El día 30 del pasado mes de Noviembre, reintegróse a sus actividades el Presidente del Partido Socialista Obrero Español. Aún reconociendo los tribunales de justicia que no podía condenarse, más de 13 meses ha estado encarcelado.

Las fuerzas reaccionarias, en la presente ocasión, no han podido saciar a su completa satisfacción sus instintos vengativos. Sus tribunales han tenido que absolver, apesar de la presión que han ejercido para que la sentencia fuera condenatoria.

Miles y miles de telegramas fueron cursados cuando se conoció la noticia, felicitando a nuestro compañero. Las organizaciones obreras y los compañeros han exteriorizado así su compenetración y adhesión a quien con tanto acierto ha dirigido al Partido Socialista. Por su honrada conducta al ocupar el Ministerio de Trabajo, y por haber señalado con precisión la línea que había que seguir, cuando de la República se apoderaron los sanguinarios elementos de la Ceda y los honrados radicales.

Tal trayectoria la clase trabajadora la ha seguido con atención y por ello quiere entrañablemente a nuestro camarada.

Se reintegra a su hogar después de haber perdido a su querida compañera en una intervención quirúrgica que hubo que hacerle. El Partido Socialista y las organizaciones obreras, esperan de él, como intérprete de su sentir, recoja el fuerte anhelo que existe de destruir este estado de cosas para implantar una República donde «no exista lucha de clases», en la que la razón de la existencia la dé la producción que se realice para la Sociedad: «Quien no trabaja que no coma».

¡Camarada Caballero! Nuestra felicitación. A luchar hasta vencer.

El libro se mete con Ginés Ganga, a propósito del acto de Torrellano. Para los que evacuan en el estercolero de los altos del Corral, el papel de Ganga debió ser este: Toda la herencia para la Virgen... y después cualquier sotanilla que hubiera arreado con ella.

Y Ginés Ganga al cielo con barbas y todo.

\*\*\*  
Para nosotros, tener en nuestras filas a Ginés Ganga es un orgullo.

¿Pueden decir los seminaristas de la calle Sagasta lo mismo, respecto al Abogado de la Cal, al Pontet y a los Niños del Agua al ziete y el coclé?